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ENQUADRAMENTO 

O European Survey of Road ¦ǎŜǊǎΩ Safety Attitudes (ESRA) é uma iniciativa conjunta de centros de investigação e 

organizações europeias que promovem a segurança rodoviária, entre as quais a Prevenção Rodoviária Portuguesa 

(PRP). Tem como objetivo recolher dados internacionais sobre opiniões, atitudes e comportamentos auto-declarados 

dos utentes da estrada no que diz respeito a riscos rodoviários.  

A primeira versão do ESRA decorreu em 2015 e incluiu dados de 17 países europeus: Alemanha (DE), Áustria (AT), 

Bélgica (BE), Dinamarca (DK), Eslovánia (SI), Espanha (ES), Finlândia (FI), França (FR), Grécia (EL), Holanda (NL), Irlanda 

(IE), Itália (IT), Polónia (PL), Portugal (PT), Suécia (SE), Suiça (CH), e Reino Unido (UK). A recolha de dados foi conduzida 

online, em junho/julho de 2015, usando amostras representativas da população adulta dos países envolvidos (pelo 

menos 1000 utentes de cada país). No total foram recolhidos dados de mais de 17.000 utentes da estrada europeus, 

dos quais cerca de 11.000 eram condutores frequentes de automóveis. Informação detalhada sobre a metodologia, a 

amostra e o questionário pode ser consultada no site do projeto: http://www.esranet.eu/. 

O questionário abordou diversos temas relacionados com segurança rodoviária, incluindo, entre outros, a utilização 

de meios de transporte, comportamentos auto-declarados, perceção de risco e atitudes em relação a esses 

comportamentos, e apoio a políticas de segurança rodoviária.  Foram avaliados diferentes tópicos de segurança 

rodoviária: velocidade, condução sob o efeito de álcool ou drogas/medicação, distração, fadiga e uso do cinto de 

segurança.  

Neste relatório são apresentados os resultados relativos à utilização de meios de transporte: condução de automóveis 

(carta de condução, frequência de condução e quilómetros percorridos nos últimos 6 meses), meios de transporte 

mais frequentemente utilizados (andar a pé, automóvel como condutor, automóvel como passageiro, transporte 

público, ciclomotor/motociclo e bicicleta) e segurança subjetiva relativamente aos diferentes meios de transporte.  

Trata-se de uma análise descritiva das respostas da população portuguesa, fazendo-se a comparação com os outros 

países participantes no ESRA.   

 

Outros relatórios  do projeto ESRA: 

Em Português 
ESRA 2015 Portugal ς Álcool & Drogas - Comportamentos auto-declarados, atitudes e perceção de risco 

ESRA 2015 Portugal ς Velocidade - Comportamentos auto-declarados, atitudes e perceção de risco 
ESRA 2015 Portugal ς Distração - Comportamentos auto-declarados, atitudes e perceção de risco 

ESRA 2015 Portugal ς Fadiga - Comportamentos auto-declarados, atitudes e perceção de risco 
 

Em Inglês 
ESRA 2015 - The results - Synthesis of the main findings from the ESRA survey in 17 countries 

ESRA thematic report no. 1 - Speeding  
ESRA thematic report no. 2 - Driving under the influence of alcohol and drugs  

ESRA thematic report no. 3 - Distraction and Fatigue 
ESRA thematic report no. 4 - Seat belt and child restraint systems 
ESRA thematic report no. 5 - Subjective safety and risk perception  

ESRA thematic report no. 6 - Enforcement and support for road safety policy measures  

http://www.esranet.eu/
http://prp.pt/wp-content/uploads/2018/02/ESRA_2015_Portugal_Alcool_Drogas.pdf
http://prp.pt/wp-content/uploads/2018/02/ESRA_2015_Portugal_Velocidade.pdf
http://prp.pt/wp-content/uploads/2018/02/ESRA_2015_Portugal_Distracao.pdf
http://prp.pt/wp-content/uploads/2018/02/ESRA_2015_Portugal_Fadiga.pdf
http://www.esranet.eu/storage/minisites/esra2015results.pdf
http://www.esranet.eu/storage/minisites/esra2015thematicreportno1speeding-0.pdf
http://www.esranet.eu/storage/minisites/esra2015thematicreportno2duialcoholanddrugs.pdf
http://www.esranet.eu/storage/minisites/esra2015thematicreportno3distractionandfatigue-0.pdf
http://www.esranet.eu/storage/minisites/esra-2015-thematic-report-no-4-seatbelt-and-child-restraint-systems.pdf
http://www.esranet.eu/storage/minisites/esra2015thematicreportno5subjectivesafetyandriskperception.pdf
http://www.esranet.eu/storage/minisites/esra2015thematicreportno6enforcementandsupportmeasures-0.pdf
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RESULTADOS 

 

UTILIZAÇÃO DO AUTOMÓVEL 

Carta de condução 

Em Portugal, 89.8% dos participantes têm carta de condução de automóveis, sendo esta percentagem próxima da 
média europeia (90.8%).  

A percentagem de utilizadores com carta de condução é mais elevada entre os 
homens (94.9%) do que entre as mulheres (85.3%) tanto em Portugal como a 
nível europeu. 

Relativamente à idade, em Portugal a percentagem é mais elevada nos 
utilizadores com idades entre os 35 e os 54 anos (94.0%), enquanto a nível 
europeu as percentagens são mais próximas entre os três escalões etários. 

 
Percentagens de participantes com carta de condução de automóveis. 

 

Frequência de condução de automóveis 

Em Portugal, 85% dos condutores conduzem pelo menos 4 dias por semana, 6% de 1 a 3 dias por semana, 8% alguns 
dias por mês ou menos e 1.3% nunca conduzem. A percentagem de condutores que conduzem com mais frequência 
(pelo menos 4 dias por semana) é a mais elevada entre os países participantes no ESRA, com percentagem muito 
superior à média europeia (85% contra 69%).   

A percentagem de homens que conduzem pelo menos 4 dias por semana é mais alta do que a percentagem de 
mulheres, tanto em Portugal como a nível europeu. Os condutores com idades de 35 a 53 anos são os que conduzem 
com mais frequência. 

 
Frequência de condução de automóveis. 
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Pelo menos 4 dias por semana 1 a 3 dias por semana Alguns dias por mês ou menos Nunca 

PORTUGAL 
Feminino 

Masculino 
IDADE 

55+ 
35-54 
18-34 

UE 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

79.6% 

90.3% 

84.5% 

89.6% 

77.6% 

63.9% 

72.8% 

64.5% 

76.2% 

63.9% 

6.9% 

5.2% 

5.6% 

4.6% 

9.8% 

19.1% 

17.4% 

21.7% 

12.5% 

21.0% 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

85.3% 

94.9% 

86.5% 

94.0% 

88.7% 

87.6% 

93.9% 

91.5% 

92.0% 

88.4% 
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Quilómetros percorridos como condutor de automóvel 

Em média, cada condutor português estimou que conduziu 7,786 quilómetros de automóvel nos últimos 6 meses. A 
média dos condutores portugueses foi a mais alta entre os países europeus, 25% acima da média europeia (6,216 km).  

Os homens conduzem mais quilómetros do que as mulheres, tanto em Portugal como a nível europeu, no entanto as 
diferenças são mais expressivas em Portugal do que no conjunto dos países participantes no ESRA: em Portugal os 
homens conduziram 2.1 vezes mais do que as mulheres; a nível europeu os homens conduziram 1.6 vezes mais.  

A análise por sexo mostra que as diferenças entre Portugal e o conjunto dos países 
participantes no ESRA se devem sobretudo às diferenças entre os homens 
portugueses (10,567 km) e os homens europeus (7,584 km). As diferenças entre os 
quilómetros conduzidos pelas mulheres portugueses e pelas europeias são menores 
(4,992 vs. 4,716) do as registadas nos homens. 

Relativamente à idade, em Portugal o número médio de quilómetros aumenta 
ligeiramente com o aumento da idade, enquanto na UE os condutores com idades 
de 35 a 54 foram os que conduziram mais quilómetros. 

 
Quilómetros percorridos como condutor de automóvel nos últimos 6 meses (média) 

(άQuantos quilómetros estima que conduziu nos últimos 6 meses?έ) 
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MEIOS DE TRANSPORTE MAIS FREQUENTES NOS ÚLTIMOS 12 MESES 

 άvǳŀƭ Ŧƻƛ ƻ ǎŜǳ meio de transporte mais frequente durante os últimos 12 meses? (Ordene os meios de transporte: o meio mais 

ŦǊŜǉǳŜƴǘŜ ǇǊƛƳŜƛǊƻΣ ŜǘŎΦύέ 

Resultados globais 

Mais de metade dos utilizadores da estrada portugueses (62.2%) e dos europeus (55.6%) referiram a utilização do 
automóvel como condutor como o principal meio de transporte. Seguem-se, com percentagens muito inferiores, as 
deslocações a pé (17.2% em Portugal e 19.5% na UE), os transportes públicos (8.7% e 9.8%) e a utilização do 
automóvel como passageiro (8.2% e 5.9%). Apenas 0.2% dos participantes portugueses utilizam a bicicleta como 
principal meio de transporte, valor muito inferior à média europeia (4.8%). A utilização de ciclomotores ou motociclos 
como principal meio de transporte foi referida por menos de 1% dos portugueses e 1.1% dos europeus.  

Considerando os meios de transporte indicados entre os três mais frequentes, em Portugal a utilização do automóvel 
como condutor (82.5%), as deslocações a pé (78.3%) e a utilização do automóvel como passageiro (68.1%) são os 
utilizados por uma maior percentagem de utilizadores da estrada. As percentagens de participantes destes meios de 
transporte são mais elevadas em Portugal de que no total dos países europeus. Pelo contrário, a percentagem de 
portugueses que referiram o transporte público (29.9%), a bicicleta (7.6%) e o ciclomotor ou motociclo (2.9%) é 
inferior à média europeia. As diferenças são particularmente expressivas no caso da bicicleta, com a percentagem de 
utilizadores a ser 3.3 vezes superiores a nível europeu (24.9%) do que em Portugal (7.6%).  

 

MAIS FREQUENTE 

 

Meio de transporte mais frequente nos últimos doze meses 
(percentagens de participantes que referiram cada meio de transporte 

como o mais frequente) 

ENTRE OS 3 MAIS FREQUENTES 

 

Meios de transporte mais frequentes nos últimos doze meses 
 (percentagens de participantes que referiram cada meio de transporte 

como um dos três mais frequentes) 

 

Os resultados detalhados por meio de transporte, por país, por sexo e por escalão etário são apresentados nas 
páginas seguintes. 

 

Automóvel como 
condutor 

Andar a pé 

Transporte 
público 

Automóvel como 
passageiro 

Ciclomotor/mot
ociclo como 

condutor 

Bicicleta 

62.2% 

17.2% 

8.7% 

8.2% 

0.6% 

0.2% 

55.6% 

19.5% 

9.8% 

5.9% 

1.1% 

4.8% 

Portugal UE 

Automóvel como 
condutor 

Andar a pé 

Automóvel como 
passageiro 

Transporte 
público 

Bicicleta 

Ciclomotor/mot
ociclo como 

condutor 

82.5% 

78.3% 

68.1% 

29.9% 

7.6% 

2.9% 

77.1% 

74.0% 

51.3% 

38.3% 

24.9% 

5.4% 

Portugal UE 
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MEIOS DE TRANSPORTE MAIS FREQUENTES NOS ÚLTIMOS 12 MESES (3 MAIS FREQUENTES) 

 άvǳŀƭ Ŧƻƛ ƻ ǎŜǳ meio de transporte mais frequente durante os últimos 12 meses? (Ordene os meios de transporte: o meio mais 

ŦǊŜǉǳŜƴǘŜ ǇǊƛƳŜƛǊƻΣ ŜǘŎΦύέ 

Resultados por país 

Na tabela abaixo apresentam-se as percentagens de participantes que referiram cada um dos meios de transporte 
entre os três mais frequentes, em cada país participante no ESRA. De destacar que Portugal é o país onde uma maior 
percentagem de utilizadores da estrada referiu a utilização do automóvel como passageiro entre os três meios de 
transporte mais frequentes e, pelo contrário, é o país onde uma menor percentagem referiu a utilização da bicicleta 
como um dos três meios de transporte mais frequentes. 

 

Automóvel (condutor) 
 

Andar a pé 
 

Automóvel (passageiro) 

País 1º 2º 3º TOP 3 
 

País 1º 2º 3º TOP 3 
 

País 1º 2º 3º TOP 3 

IT 85.0% 4.1% 1.7% 90.9% 
 

FI 26.0% 36.4% 23.3% 85.6% 
 

PT 8.3% 33.8% 26.0% 68.1% 

SI 62.9% 14.5% 8.3% 85.7% 
 

SE 25.8% 34.7% 22.7% 83.2% 
 

IE 9.1% 33.0% 25.0% 67.1% 

FR 57.5% 18.4% 8.7% 84.6% 
 

PT 17.2% 35.0% 26.0% 78.3% 
 

UK 10.2% 29.8% 23.4% 63.5% 

PT 62.2% 13.3% 7.0% 82.5% 
 

UK 24.0% 27.8% 25.9% 77.7% 
 

FI 7.3% 22.0% 30.9% 60.2% 

ES 47.5% 19.9% 11.8% 79.2% 
 

IE 14.5% 34.4% 28.3% 77.2% 
 

BE 9.1% 22.8% 24.6% 56.5% 

IE 61.2% 9.9% 6.8% 78.0% 
 

ES 27.5% 28.8% 20.9% 77.2% 
 

DK 7.5% 23.6% 24.2% 55.4% 

EL 54.4% 14.9% 8.3% 77.5% 
 

CH 18.5% 33.8% 22.6% 74.8% 
 

ES 4.6% 23.7% 26.4% 54.7% 

EU 55.6% 13.8% 7.8% 77.1% 
 

AT 17.6% 35.2% 22.0% 74.8% 
 

SE 6.7% 22.2% 25.7% 54.5% 

AT 49.2% 16.0% 10.4% 75.5% 
 

DK 20.0% 33.0% 21.1% 74.1% 
 

EU 5.9% 22.8% 22.5% 51.3% 

DE 56.0% 12.0% 7.4% 75.5% 
 

EL 13.6% 37.3% 23.1% 74.0% 
 

PL 7.0% 22.7% 21.4% 51.1% 

DK 45.2% 16.2% 13.9% 75.2% 
 

EU 19.5% 32.5% 22.0% 74.0% 
 

FR 7.2% 23.7% 16.8% 47.7% 

FI 49.6% 16.8% 8.5% 74.9% 
 

FR 20.0% 31.3% 22.4% 73.6% 
 

EL 8.0% 21.5% 17.8% 47.3% 

BE 48.9% 15.8% 10.1% 74.8% 
 

PL 29.8% 27.8% 15.5% 73.0% 
 

IT 2.9% 17.3% 27.0% 47.2% 

UK 48.0% 15.5% 8.6% 72.1% 
 

DE 18.1% 32.6% 22.1% 72.8% 
 

CH 4.3% 20.5% 21.9% 46.7% 

CH 49.0% 13.1% 9.4% 71.5% 
 

IT 7.0% 43.9% 21.1% 72.1% 
 

SI 9.8% 25.9% 10.8% 46.5% 

NL 42.4% 18.0% 10.2% 70.6% 
 

BE 15.0% 31.5% 24.8% 71.3% 
 

DE 3.8% 20.8% 20.7% 45.4% 

SE 40.3% 14.8% 9.2% 64.4% 
 

NL 11.7% 24.4% 23.2% 59.3% 
 

NL 4.6% 20.2% 19.2% 43.9% 

PL 40.3% 12.3% 6.8% 59.5% 
 

SI 11.1% 25.7% 20.7% 57.5% 
 

AT 4.7% 17.1% 19.2% 40.9% 
 

 

Transporte público 
 

Ciclomotor/motociclo 
 

Bicicleta 

País 1º 2º 3º TOP 3 
 

País 1º 2º 3º TOP 3 
 

País 1º 2º 3º TOP 3 

CH 19.2% 16.0% 15.7% 50.9% 
 

EL 6.6% 3.6% 1.6% 11.7% 
 

NL 22.4% 19.5% 14.8% 56.7% 

UK 12.4% 18.1% 17.7% 48.3% 
 

ES 3.9% 3.3% 1.9% 9.1% 
 

DK 18.3% 13.9% 13.8% 46.1% 

ES 11.9% 15.8% 20.2% 48.0% 
 

CH 2.1% 3.9% 2.4% 8.3% 
 

DE 8.3% 14.5% 15.8% 38.7% 

AT 20.4% 13.6% 13.9% 47.9% 
 

IT 0.2% 5.3% 2.7% 8.2% 
 

PL 5.2% 14.0% 18.9% 38.1% 

EL 15.1% 16.0% 15.4% 46.5% 
 

SI 0.5% 3.6% 3.7% 7.8% 
 

BE 11.4% 12.5% 11.6% 35.5% 

PL 11.7% 13.4% 15.3% 40.4% 
 

NL 3.0% 2.4% 2.0% 7.4% 
 

SE 8.5% 9.7% 13.2% 31.4% 

SE 15.0% 13.0% 11.1% 39.1% 
 

FR 1.1% 4.2% 2.0% 7.4% 
 

SI 4.5% 12.5% 13.5% 30.6% 

IE 8.9% 13.0% 17.2% 39.0% 
 

AT 0.9% 3.7% 2.4% 6.9% 
 

FI 5.8% 10.1% 13.0% 28.9% 

EU 9.8% 13.8% 14.7% 38.3% 
 

DE 0.8% 3.0% 2.4% 6.1% 
 

AT 5.4% 9.1% 13.5% 28.0% 

DE 10.3% 12.2% 13.7% 36.2% 
 

EU 1.1% 2.6% 1.7% 5.4% 
 

EU 4.8% 8.4% 11.7% 24.9% 

FR 7.7% 12.8% 14.7% 35.2% 
 

PL 0.6% 1.4% 1.9% 3.9% 
 

IT 0.9% 7.4% 15.3% 23.6% 

BE 10.4% 12.1% 11.4% 33.8% 
 

SE 0.7% 1.2% 1.9% 3.8% 
 

CH 3.8% 6.6% 10.8% 21.2% 

FI 8.5% 9.7% 11.8% 30.1% 
 

PT 0.6% 1.4% 1.0% 2.9% 
 

FR 3.1% 4.6% 10.4% 18.1% 

PT 8.7% 8.7% 12.5% 29.9% 
 

BE 0.5% 1.3% 1.0% 2.8% 
 

IE 3.0% 5.2% 6.0% 14.2% 

IT 3.5% 14.4% 11.0% 28.9% 
 

DK 1.6% 0.5% 0.6% 2.7% 
 

UK 1.8% 3.1% 4.6% 9.6% 

DK 5.2% 7.4% 12.4% 25.1% 
 

FI 0.2% 0.8% 1.6% 2.6% 
 

ES 1.4% 2.7% 4.9% 8.9% 

SI 8.7% 8.5% 7.6% 24.9% 
 

UK 0.6% 0.7% 0.7% 2.0% 
 

EL 1.0% 2.8% 4.6% 8.4% 

NL 6.1% 7.8% 10.9% 24.8% 
 

IE 0.2% 0.3% 0.3% 0.8% 
 

PT 0.2% 2.0% 5.4% 7.6% 
 

 

Meios de transporte mais frequentes nos últimos doze meses 
 (percentagens de participantes que referiram cada meio de transporte como um dos três mais frequentes) 
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MEIOS DE TRANSPORTE MAIS FREQUENTES NOS ÚLTIMOS 12 MESES (3 MAIS FREQUENTES) 

 άvǳŀƭ Ŧƻƛ ƻ ǎŜǳ meio de transporte mais frequente durante os últimos 12 meses? (Ordene os meios de transporte: o meio mais 

ŦǊŜǉǳŜƴǘŜ ǇǊƛƳŜƛǊƻΣ ŜǘŎΦύέ 

Resultados por sexo e escalão etário 

Considerando os meios de transporte colocados entre os três mais frequentes, as percentagens de participantes que 
referiram o automóvel como condutor, o ciclomotor/motociclo e a bicicleta são maiores entre os homens do que 
entre as mulheres. Pelo contrário, uma maior percentagem de mulheres referiu a utilização do automóvel como 
passageiro, deslocações a pé e a utilização de transportes públicos. Estas diferenças existem tanto em Portugal como 
no total dos países europeus e são particularmente expressivas nos casos do ciclomotor/motociclo (em Portugal e na 
UE) e da bicicleta (sobretudo em Portugal). 

Em relação à idade, os portugueses entre os 35 e os 54 anos são os que utilizam mais o automóvel como condutor, o 
ciclomotor/motociclo e a bicicleta. Pelo contrário, são os que se deslocam menos a pé, utilizam menos o automóvel 
como passageiro e os transportes públicos. Os portugueses até 34 anos destacam-se por serem os que utilizam mais o 
automóvel como passageiros. Nenhum português com 65 ou mais anos referiu o ciclomotor/motociclo como um dos 
três meios de transporte mais utilizados. 

 

   

   

Meios de transporte mais frequentes nos últimos doze meses 
 (percentagens de participantes que referiram cada meio de transporte como um dos três mais frequentes) 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

76.0% 

89.9% 

80.2% 

87.9% 

77.3% 

71.6% 

82.5% 

79.4% 

80.2% 

70.5% 

Automóvel (condutor) 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

80.3% 

75.9% 

79.1% 

75.8% 

80.6% 

76.2% 

71.8% 

74.5% 

72.7% 

74.8% 

Andar a pé 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

77.2% 

57.5% 

65.6% 

62.5% 

80.9% 

63.1% 

39.6% 

47.6% 

51.1% 

56.0% 

Automóvel (passageiro) 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

34.4% 

24.8% 

31.5% 

27.2% 

31.5% 

41.1% 

35.5% 

40.3% 

33.1% 

42.3% 

Transporte público 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

0.8% 

5.3% 

0.0% 

5.0% 

4.2% 

2.5% 

9.6% 

4.1% 

8.0% 

6.3% 

Ciclomotor/motociclo 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

3.3% 

12.5% 

6.7% 

8.6% 

7.4% 

20.4% 

29.3% 

24.0% 

25.5% 

25.1% 

Bicicleta 
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MEIOS DE TRANSPORTE UTILIZADOS NO DIA ANTERIOR 

Resultados globais 

Quando questionados sobre os meios de transporte utilizados no dia anterior, 69.9% dos portugueses referiram 
terem-se deslocado a pé, 66.6% conduziram um automóvel, 33.6% utilizaram o automóvel como passageiro, 15.3% o 
transporte público, 5.7% a bicicleta e 2.1% o ciclomotor ou motociclo com condutor.  

A ordem das percentagens de utilização é igual em Portugal e no conjunto dos países participantes no ESRA. 

A percentagem de portugueses que se deslocaram a pé e que utilizaram o automóvel como condutores ou como 
passageiros foram superiores à média europeia. As diferenças foram mais elevadas no caso da utilização do 
automóvel como passageiro: 33.6% em Portugal contra 24.5% no conjunto dos países europeus.  

Pelo contrário, as percentagens de utilizadores que utilizaram transportes públicos, bicicletas e ciclomotores/ 
motociclos são mais baixas em Portugal. As diferenças são particularmente expressivas no caso da utilização da 
bicicleta, com a percentagem de utilização a nível europeu (15.6%) a ser quase o triplo da percentagem de utilização 
em Portugal (5.7%). 

 

 
Meios de transporte utilizados no dia anterior 

(percentagens de participantes que referiram cada meio de transporte) 

 

 

Os resultados detalhados por meio de transporte, por país, por sexo e por escalão etário são apresentados nas 
páginas seguintes.  

Andar a pé 

Automóvel como condutor 

Automóvel como passageiro 

Transporte público 

Bicicleta 

Ciclomotor/motociclo como 
condutor 

69.9% 

66.6% 

33.6% 

15.3% 

5.7% 

2.1% 

67.1% 

61.0% 

24.5% 

22.2% 

15.6% 

3.8% 

Portugal UE 
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MEIOS DE TRANSPORTE UTILIZADOS NO DIA ANTERIOR 

Resultados por país 

Portugal é o quarto país onde a frequência de utilização do automóvel como condutor foi mais elevada. É também o 
país onde uma maior percentagem de participantes referiu ter andado de automóvel como passageiro. Pelo contrário, 
é dos países com menores percentagens de utilização de transportes públicos, de ciclomotores/motociclos e de 
bicicletas. Quanto às deslocações a pé, está próximo da média europeia. 

 

   

   
Meios de transporte utilizados no dia anterior 

(percentagens de participantes que referiram cada meio de transporte) 

 

  

FI 

PL 

ES 

DK 

SE 

PT 

DE 

EU 

CH 

EL 

IE 

AT 

FR 

UK 

BE 

NL 

SI 

81.4% 

77.7% 

76.2% 

74.1% 

71.0% 

69.9% 

68.5% 

67.1% 

66.8% 

65.5% 

64.1% 

63.1% 

62.6% 

60.7% 

60.4% 

59.3% 

33.4% 

Andar a pé 

SI 

FR 

IE 

PT 

ES 

CH 

DE 

AT 

EL 

EU 

UK 

FI 

DK 

BE 

NL 

PL 

SE 

82.6% 

68.1% 

66.6% 

66.6% 

65.3% 

62.8% 

61.8% 

61.8% 

61.6% 

61.0% 

58.8% 

57.9% 

56.8% 

56.4% 

50.5% 

50.0% 

47.0% 

Automóvel (condutor) 

PT 

PL 

ES 

FI 

IE 

SE 

EL 

UK 

EU 

DK 

BE 

SI 

FR 

NL 

CH 

DE 

AT 

33.6% 

32.5% 

30.4% 

29.3% 

28.7% 

27.5% 

24.9% 

24.7% 

24.5% 

22.1% 

22.0% 

21.9% 

21.7% 

21.3% 

20.6% 

19.9% 

17.0% 

Automóvel (passageiro) 

CH 

PL 

AT 

EL 

ES 

SE 

UK 

EU 

DE 

IE 

FI 

FR 

BE 

PT 

SI 

NL 

DK 

31.1% 

30.5% 

26.8% 

26.6% 

25.9% 

22.9% 

22.6% 

22.2% 

22.2% 

20.4% 

20.0% 

17.7% 

16.0% 

15.3% 

14.5% 

12.1% 

10.4% 

Transporte público 

EL 

ES 

SI 

NL 

CH 

FR 

PL 

EU 

SE 

AT 

DK 

FI 

DE 

PT 

UK 

IE 

BE 

8.9% 

7.7% 

5.4% 

4.7% 

4.5% 

4.4% 

4.1% 

3.8% 

3.4% 

2.9% 

2.6% 

2.5% 

2.4% 

2.1% 

2.0% 

1.0% 

0.6% 

Ciclomotor/motociclo 

NL 

DK 

PL 

DE 

SE 

SI 

FI 

BE 

AT 

EU 

CH 

FR 

ES 

IE 

EL 

PT 

UK 

36.0% 

31.9% 

29.5% 

20.1% 

19.7% 

19.3% 

18.5% 

16.5% 

15.8% 

15.6% 

12.9% 

11.6% 

10.4% 

8.8% 

7.5% 

5.7% 

5.3% 

Bicicleta 
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MEIOS DE TRANSPORTE UTILIZADOS NO DIA ANTERIOR 

Resultados por sexo e escalão etário 

A percentagem de homens que conduziram automóvel é superior à de mulheres, tanto em Portugal como a nível 
europeu. As percentagens de mulheres portuguesas (57.6%) e de mulheres europeias (55.4%) são semelhantes, mas 
as percentagens de homens são maiores em Portugal, fazendo com que as diferenças sejam mais expressivas no 
nosso país. Os homens também utilizam mais o ciclomotor/motociclo e a bicicleta do que as mulheres. Pelo contrário, 
as mulheres andam mais de automóvel como passageiras e utilizam mais os transportes públicos do que os homens, 
tanto em Portugal com o a nível europeu. As diferenças são particularmente expressivas no caso da utilização do 
automóvel como passageiro em Portugal: a percentagem de mulheres (43.1%) é quase o dobro da percentagem de 
homens (22.9%). Praticamente não existem diferenças entre as percentagens de homens e mulheres que andaram a 
pé.  

Relativamente à idade, em Portugal, a utilização do automóvel como condutor foi mais frequente entre os 
participantes de 35 a 54 anos (72.0%), seguindo-se os que têm 55 ou mais anos (65.1%) e os que têm até 34 anos 
(60.4%). Observa-se um padrão semelhante a nível europeu. Em Portugal, as percentagens de utilização do automóvel 
como passageiro diminui com o aumento da idade. Neste caso o padrão a nível europeu é diferente: maior utilização 
entre os mais jovens (até 34 anos), não existindo diferenças nos dois escalões etários superiores. A utilização de 
transportes públicos em Portugal é igualmente frequente nos escalões etários dos 18 aos 34 anos e dos 35 aos 54 
anos (aproximadamente 17%), sendo inferior nos que têm 55 ou mais anos (12.5%). Quanto aos ciclomotores/ 
motociclos e bicicletas, as percentagens de utilização são mais elevadas nos participantes portugueses com idades 
entre os 35 e os 54 anos (ligeiramente superiores aos que têm até 24 anos) e mais baixas nos que têm 55 ou mais 
anos. A nível europeu essas percentagens diminuem com o aumento da idade. 

 

   

   

Meios de transporte utilizados no dia anterior 
(percentagens de participantes que referiram cada meio de transporte) 

PORTUGAL 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

UE 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

69.3% 

70.5% 

67.6% 

69.3% 

74.9% 

67.3% 

67.0% 

64.8% 

67.8% 

69.2% 

Andar a pé 

PORTUGAL 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

UE 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

57.6% 

76.7% 

65.1% 

72.0% 

60.4% 

55.4% 

66.7% 

60.0% 

64.8% 

57.4% 

Automóvel (condutor) 

PORTUGAL 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

UE 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

43.1% 

22.9% 

28.9% 

33.7% 

41.7% 

29.9% 

19.0% 

21.6% 

21.5% 

31.8% 

Automóvel (passageiro) 

PORTUGAL 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

UE 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

16.6% 

13.9% 

12.5% 

17.4% 

17.3% 

23.2% 

21.2% 

19.0% 

20.3% 

28.4% 

Transporte público 

PORTUGAL 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

UE 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

0.9% 

3.6% 

0.5% 

3.5% 

3.0% 

2.2% 

5.4% 

2.2% 

4.0% 

5.6% 

Ciclomotor/motociclo 

PORTUGAL 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

UE 
Feminino 

Masculino 

55+ 
35-54 
18-34 

3.8% 

7.9% 

3.7% 

7.6% 

6.1% 

13.7% 

17.5% 

13.8% 

15.8% 

17.5% 

Bicicleta 
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SEGURANÇA SUBJETIVA 

άvǳńƻ όƛƴύǎŜƎǳǊƻ ǎŜ ǎŜƴǘŜ ŀƻ ǳǎŀǊ ƻǎ ǎŜƎǳƛƴǘŜǎ meios ŘŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŜ ƴƻ ǎŜǳ ǇŀƝǎΚέ 

(percentagens de άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ: respostas 7 a 10 numa escala de Likert de 0=muito inseguro a 10=muito seguro) 

Resultados globais 

O transporte público é considerado o meio de transporte mais seguro, tanto em Portugal (70.0%) como a nível 
europeu (77.2%). Segue-se, em ambos os casos, a utilização do automóvel como condutor (65.4% em Portugal e 
68.6% na UE).  

As percentagens de portugueses que consideram seguro utilizar o automóvel como passageiro e andar a pé são 
semelhantes (54.7% e 54.1%). Pelo contrário, a nível europeu, a percentagem dos que consideram seguro andar a pé 
(66.5%) é maior do que os que consideram seguro a utilização do automóvel como passageiro (59.6%).  

A bicicleta e o ciclomotor/motociclo são os meios de transporte que menos inquiridos consideram seguro. Em 
Portugal, cerca de 1 em cada 3 ciclistas (32.7%) considera seguro andar de bicicleta ς percentagem inferior à dos 
ciclomotores/motociclos (40.7%). Pelo contrário, a nível europeu, a percentagem de utilizadores que consideram a 
bicicleta um meio de transporte seguro (44.3%) é maior do que a percentagem dos que consideram seguro andar de 
ciclomotor/motociclo (39.4%). 

Os resultados mostram também que a sensação de segurança na estrada é menor entre os portugueses do que no 
total dos participantes europeus, em todos os meios de transporte, com exceção do ciclomotor/motociclo. As 
diferenças são mais expressivas nos casos da bicicleta e nas deslocações a pé. 

 
“Quão (in)seguro se sente ao usar os seguintes meios de transporte no seu país?”   

(percentagens de άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ: respostas 7 a 10 numa escala de Likert de 0=muito inseguro a 10=muito seguro) 

 

Os resultados detalhados por meio de transporte, por país, por sexo e por escalão etário são apresentados nas 
páginas seguintes. Não são apresentados os resultados da sensação de segurança do ciclomotor/motociclo devido à 
reduzida dimensão da amostra em muitos dos países.  

  

Transporte público 

Automóvel como 
condutor 

Automóvel como 
passageiro 

Andar a pé 

Ciclomotor/motociclo 

Bicicleta 

70.0% 

65.4% 

54.7% 

54.1% 

40.7% 

32.7% 

77.2% 

68.6% 

59.6% 

66.5% 

39.4% 

44.3% 

Portugal UE 
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SEGURANÇA SUBJETIVA 

άvǳńƻ όƛƴύǎŜƎǳǊƻ ǎŜ ǎŜƴǘŜ ŀƻ ǳǎŀǊ ƻǎ ǎŜƎǳƛƴǘŜǎ meios ŘŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŜ ƴƻ ǎŜǳ ǇŀƝǎΚέ 

(percentagens de άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ: respostas 7 a 10 numa escala de Likert de 0=muito inseguro a 10=muito seguro) 

Resultados por país 

Portugal é o terceiro país entre os países participantes no ESRA onde uma menor percentagem de utilizadores se 
sentem seguros nos transportes públicos e nas deslocações a pé; é o quinto país com percentagens mais baixas de 
participantes que se sentem seguros na utilização do automóvel como passageiros e a andar de bicicleta; é o sexto 
país em que menos automobilistas se sentem seguros a conduzir.  

 

   

                        
“Quão (in)seguro se sente ao usar os seguintes meios de transporte no seu país?”   

(percentagens de άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ: respostas 7 a 10 numa escala de Likert de 0=muito inseguro a 10=muito seguro) 

 

  

FI 

DK 

CH 

AT 

IT 

DE 

NL 

EU 

IE 

ES 

BE 

EL 

UK 

PL 

SE 

PT 

FR 

SI 

91.1% 

88.7% 

86.9% 

86.5% 

84.1% 

82.7% 

80.1% 

77.2% 

76.3% 

76.3% 

76.1% 

74.9% 

71.6% 

71.4% 

71.4% 

70.0% 

67.8% 

65.8% 

Transporte público 

DK 

FI 

AT 

DE 

NL 

IT 

CH 

SE 

UK 

EU 

IE 

ES 

PT 

BE 

EL 

SI 

PL 

FR 

87.4% 

84.9% 

81.1% 

79.8% 

78.4% 

76.2% 

73.4% 

73.1% 

70.1% 

68.6% 

68.2% 

66.9% 

65.4% 

61.5% 

58.6% 

55.1% 

52.9% 

49.5% 

Automóvel (condutor) 

DK 

FI 

NL 

AT 

DE 

UK 

CH 

SE 

IE 

BE 

ES 

EU 

IT 

PT 

SI 

PL 

EL 

FR 

80.3% 

78.1% 

74.4% 

67.4% 

65.9% 

63.7% 

63.6% 

63.0% 

62.9% 

59.7% 

59.7% 

59.6% 

56.3% 

54.7% 

51.5% 

50.3% 

47.6% 

47.5% 

Automóvel (passageiro) 

DK 

FI 

DE 

AT 

NL 

SE 

ES 

CH 

UK 

EU 

IT 

EL 

PL 

IE 

BE 

PT 

FR 

SI 

85.9% 

84.1% 

75.5% 

74.0% 

71.7% 

71.7% 

70.3% 

70.1% 

69.4% 

66.5% 

65.2% 

60.9% 

59.5% 

59.2% 

54.1% 

54.1% 

52.8% 

48.9% 

Andar a pé 

FI 

DK 

NL 

SE 

DE 

AT 

CH 

EU 

PL 

BE 

SI 

IE 

IT 

PT 

UK 

ES 

FR 

EL 

75.3% 

74.2% 

66.6% 

58.2% 

54.2% 

50.3% 

47.8% 

44.3% 

41.0% 

39.5% 

35.7% 

35.1% 

34.9% 

32.7% 

32.7% 

31.6% 

29.6% 

29.4% 

Bicicleta 
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SEGURANÇA SUBJETIVA 

άvǳńƻ όƛƴύǎŜƎǳǊƻ ǎŜ ǎŜƴǘŜ ŀƻ ǳǎŀǊ ƻǎ ǎŜƎǳƛƴǘŜǎ meios ŘŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŜ ƴƻ ǎŜǳ ǇŀƝǎΚέ 

(percentagens de άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ: respostas 7 a 10 numa escala de Likert de 0=muito inseguro a 10=muito seguro) 

Resultados por sexo e escalão etário 

De uma forma geral, os homens portugueses sentem-se mais seguros do que as mulheres portuguesas na utilização 
dos vários meios de transporte, com a exceção da utilização do automóvel como passageiro em que praticamente não 
há diferenças (55.3% vs 54.1%). As diferenças são mais elevadas no caso da bicicleta (38.7% vs. 23.6%). A nível 
europeu, o padrão de diferenças entre homens e mulheres é semelhante ao português na utilização dos transportes 
públicos, do automóvel como condutor e da bicicleta, mas as diferenças são menores.  

Relativamente à idade, os participantes portugueses com 65 ou mais anos sentem-se menos seguros do que os 
restantes nas deslocações a pé, a andar de bicicleta e a andar de automóvel como passageiros. Os automobilistas com 
idades entre os 35 e os 54 anos são os que se sentem mais seguros a conduzir. Em relação aos transportes públicos, a 
percentagem de utilizadores que se sentem seguros é menor entre os mais novos (até 34 anos). 

Em relação à sensação de segurança do ciclomotor/motociclo são apenas apresentados os dados por sexo e idade a 
nível europeu. Neste caso, os homens e os condutores com 55 ou mais anos são os que se sentem mais seguros. 

 

   

   

“Quão (in)seguro se sente ao usar os seguintes meios de transporte no seu país?”   
(percentagens de άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ: respostas 7 a 10 numa escala de Likert de 0=muito inseguro a 10=muito seguro) 

(1) não são apresentados os resultados do ciclomotor/motociclo por sexo e idade em Portugal devido à reuzida dimensão das sub-amostras. 

  

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

64.8% 

76.9% 

72.6% 

72.8% 

62.4% 

75.3% 

79.1% 

85.0% 

76.7% 

69.3% 

Transporte público 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

60.4% 

70.3% 

62.5% 

69.4% 

63.4% 

66.7% 

70.3% 

72.2% 

68.6% 

64.1% 

Automóvel (condutor) 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

54.1% 

55.3% 

48.3% 

59.4% 

56.7% 

61.1% 

57.9% 

61.8% 

57.5% 

60.0% 

Automóvel (passageiro) 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

51.7% 

56.8% 

46.7% 

58.4% 

59.0% 

66.5% 

66.6% 

70.1% 

63.9% 

65.6% 

Andar a pé 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

23.6% 

38.7% 

10.9% 

42.9% 

39.7% 

42.2% 

46.0% 

43.2% 

45.1% 

44.4% 

Bicicleta 

PORTUGAL 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

UE 

Feminino 

Masculino 

55+ 

35-54 

18-34 

31.7% 
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CONCLUSÕES 

 

Os resultados do ESRA mostram que os condutores portugueses se destacam por serem os que conduzem o 
automóvel com mais frequência e os que fazem, em média, mais quilómetros. Em Portugal, 85% dos condutores 
conduzem pelo menos 4 dias por semana e fizeram, em média, 7,786 quilómetros de automóvel nos 6 meses 
anteriores ao estudo. Estes valores foram muito superiores aos observados no conjunto dos 17 países participantes no 
ESRA: 69% e 6,216 quilómetros, respetivamente. Os homens portugueses destacam-se por fazerem muito mais 
quilómetros do que as mulheres portugueses (2.1 vezes mais) e do que os homens europeus (1.4 vezes mais). 

Em concordância com os dados anteriores, o automóvel é o meio de transporte mais utilizado pelos portugueses, 
tendo sido o mais utilizado nos 12 meses anteriores ao estudo por 70.4% dos inquiridos: 62.2% como condutores e 
8.2% como passageiros. Este valor é superior à média europeia, que se situa nos 61.5% e coloca Portugal como um 
dos países onde a utilização deste tipo de veículo é mais elevada. Portugal é mesmo o país onde uma maior 
percentagem de utentes utiliza o automóvel como passageiro. Em Portugal, os homens utilizam mais do que as 
mulheres o automóvel como condutores e, pelo contrário, as mulheres utilizam mais como passageiras. Conduzir um 
automóvel é mais frequente nos portugueses entre 35 e 54 anos e viajar como passageiro é mais frequente nos mais 
jovens (18-34 anos).   

Relativamente a outros meios de transporte, comparativamente ao total dos países participantes, os portugueses 
utilizam menos o transporte público, o ciclomotor/motociclo e a bicicleta. Por outro lado, deslocam-se mais a pé do 
que nos restantes países. Considerando os três meios de transporte mais utilizados nos 12 meses anteriores ao 
estudo, 29.9% dos portugueses referiram o transporte público (38.3% a nível europeu), 2.9% o ciclomotor/motociclo 
(6.1% a nível europeu) e 7.6% a bicicleta (24.9% a nível europeu). Portugal é o país onde menos se utiliza a bicicleta, 
que foi referida como o principal meio de transporte por apenas 0.2% dos portugueses. O transporte público é o 
principal meio de transporte de 8.7% dos portugueses e o ciclomotor/motociclo de 0.6%. A análise por sexo mostrou 
que as mulheres utilizam o transporte público mais do que os homens e, pelo contrário, os homens utilizam mais o 
ciclomotor/motociclo e a bicicleta.   

Portugal é dos países com menor sensação de segurança como utentes da estrada, com percentagens de 
άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ abaixo da média europeia em todos os meios de transporte apresentados. O transporte 
público, considerado άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ por 70.0% dos portugueses, e a utilização do automóvel como condutor, 
considerado άǎŜƎǳǊƻκƳǳƛǘƻ ǎŜƎǳǊƻέ por 65.4% dos portugueses, são vistos como os meios de transporte mais seguros 
em Portugal. Pouco mais de metade dos portugueses referiram que a utilização do automóvel como passageiro 
(54.7%) e andar a pé (54.1%) são meios de transporte seguros ou muito seguros. Menos de metade referiram que o 
ciclomotor/motociclo (40.7%) e a bicicleta (32.7%) são meios de transporte seguros ou muito seguros. No caso da 
bicicleta, a proporção é inferior à média europeia (44.3%) e muito distante de países como a Finlândia (75.3%), a 
Dinamarca (74.2%) ou a Holanda (66.6%) onde a utilização da bicicleta é frequente. De uma forma geral, os homens 
portugueses sentem-se mais seguros do que as mulheres portuguesas na utilização dos vários meios de transporte. As 
diferenças foram mais expressivas na utilização da bicicleta (38.7% vs. 23.6%) e menores na utilização do automóvel 
como passageiro (55.3% vs. 54.1%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


